

центр диалога и согласия” Ю.П. Мастеров “Интерпретация истории Второй мировой войны и значение Победы над Германией в 1945 г. на страницах современной польской печати”; начальник военно-исторической научно-исследовательской лаборатории ВУНЦ ВВС России ВВА к.и.н., майор В.В. Теплухин “Интерпретация деятельности Украинской повстанческой армии и Организации украинских националистов в 1939–1945 гг. в постсоветской Украине”; заведующая кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин Воронежской государственной

академии искусств д.и.н., проф. Л.А. Мерцалова “Интерпретация истории Второй мировой войны и Великой Отечественной войны в современных российских вузовских учебниках”.

11 марта 2015 г. участники “круглого стола” посетили памятные места боевой славы Воронежа и возложили цветы к мемориалу Чижовского плацдарма, где летом 1942 г. проходили наиболее ожесточенные бои за город.

*А.А. Богдашкин,
В.В. Теплухин*

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ И ТРУДОВЫЕ СИОНИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В СССР 1920-х годов

10 марта 2015 г. в Институте российской истории (ИРИ) РАН состоялся “круглый стол”, посвященный изучению сионистских организаций, существовавших в СССР в 1920-е годы. Мероприятие было организовано Центром публикации источников по истории России XX века ИРИ РАН, Центральным архивом (ЦА) ФСБ России и кафедрой Зарубежного регионоведения и международных отношений Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета при участии Института востоковедения РАН.

Открыл заседание руководитель Центра публикации источников по истории России XX в. ИРИ РАН д.ю.н. В.С. Христофоров, который рассказал о подготовке сборника документов “Социалистические и трудовые сионистские организации в СССР 1920-х годов”, значительную часть которого составят документы ЦА ФСБ России. В.С. Христофоров отметил, что в архивных фондах сохранились как материалы сионистских организаций, так и свидетельства работы органов госбезопасности СССР, с определенного момента начавших борьбу с сионистами. Этот факт В.С. Христофоров продемонстрировал на примере информационно-циркулярных писем ГПУ-ОГПУ. Уже в 1925 г. органы ГПУ-ОГПУ собрали значительный объем материалов о структуре, задачах и географии сионистского движения в СССР, проанализировали деятельность сионистов и определили методы борьбы с ними. Циркулярные письма, докладные записки, еженедельные сводки, а также документы и литература, изъятые у активистов еврейского национального движения, представляют собой уникальный источник по истории сио-

низма. Подготовка документов к публикации предшествовала трудоемкая работа по их отбору и рассекречиванию. Докладчик отметил, что введение в научный оборот выявленных в архивах материалов расширяет представление о политических партиях России 1920-х годов, пополняет знания по предистории государства Израиль и раскрывает влияние русской революционной традиции на развитие израильского общества и государства.

Деятельность сионистских организаций в Советской России 1920-х годов была рассмотрена в докладе заслуженного профессора Ратгерского университета З. Галили (США, штат Нью-Джерси). Профессор Галили сосредоточила внимание на идеологических основах деятельности наиболее крупных организаций сионистских организаций в России, отметив, что большинство из них находилось под влиянием марксистско-ленинских социалистических идей и видели в создании еврейского государства в Палестине возможность решения социальных проблем еврейства. Ближе всего к марксистско-ленинской позиции стояла левая сионистская партия “Поалей Цион”, программа которой предполагала реализацию в качестве национальной марксистско-ленинской программы в Палестине. Марксистским мировоззрением руководствовался и Еврейский союз социалистической молодежи (ЕССМ), лидеры которого старались найти баланс между верностью идеалам социализма и реализацией планов создания еврейского очага в Палестине. ЕССМ отрицал наличие противоречия между национальными и социалистическими целями. Схожей позиции по вопросу о неразрывной связи сионизма и социализма придерживалась Сионистско-со-

циалистическая партия. Она заимствовала многие социалистические идеи из идеологии русских социалистов-революционеров и считала, что еврейский социализм может быть построен не только усилиями рабочего класса, а всеми трудящимися. Разделение по вопросу об основных участниках социалистического строительства произошло в партии “Гехолуц”, которая занималась вербовкой рабочих в Палестину. В этой партии существовало два крыла: “классовое” и “трудовое”. “Классовое” настаивало на особой роли пролетариата и коллективном принципе в устройстве еврейского хозяйства, а “трудовое” было намерено объединить всех трудящихся евреев на кооперативных началах.

Галили обратила внимание на важный фактор: в основном сионистские организации действовали в СССР легально. Против сотрудничества с советской властью выступали лишь несоциалистические организации, в частности Сионистско-трудовая партия и несколько молодежных движений. Иногда политическое размежевание проходило внутри организаций. Например, одно крыло “Гехолуц” было ориентировано на легальную работу в СССР и было зарегистрировано в НКВД, другое – скептически относилось к возможному сотрудничеству и находилось на нелегальном положении.

Исследователь подчеркнула, что классификация сионистских организаций по их идеологии связана с определенными трудностями, поскольку идеология многих из них претерпевала изменения: под влиянием советской реальности и риторики многие несоциалистические партии и группы приобретали социалистическую окраску.

Старший научный сотрудник отдела Израиля и еврейских общин Института востоковедения РАН к.и.н. А.Е. Локшин посвятил свое выступление сравнению положения сионистов в Российской империи конца XIX–XX вв. и в Советской России 1920-х годов. Российские сионисты включились во всемирное сионистское движение сразу после Первого сионистского конгресса 1897 г. и играли в нем важную роль. Российское движение олицетворяли такие крупные политические фигуры, как И. Членов, М. Усышкин, Б. Борохов, В. Жаботинский, оказавшие серьезное политическое, идеологическое и организационное влияние на всемирный сионизм. А.Е. Локшин подчеркнул, что, несмотря на попытки запрета сионистского движения, власти царской России не прибегали к репрессиям по отношению к сионистам.

Первая мировая война и Октябрьский переворот 1917 г. имели серьезные последствия для сионизма в России. Во время Гражданской

войны сионистское движение, которое насчитывало около 300 тыс. чел. и до 1200 организаций, активно развивалось. Организация “Гехолуц” готовила потенциальных переселенцев в Палестину к сельскохозяйственной работе и другим видам физического труда; общество “Тарбут” развило широкую образовательную, воспитательную и культурную деятельность. Однако в дальнейшем сионистское движение было обвинено в связях с врагами советской власти и объявлено противником нового строя.

В.И. Ленин в беседе с М. Горьким заявил, что его отрицательное отношение к сионизму обусловлено, во-первых, реакционностью национальных движений, а во-вторых, противоречием между идеей строительства еврейского государства в Палестине и целями мирового пролетариата по уничтожению всех государств как оплота буржуазии.

Еврейская секция ВКП(б), которая была одним из основных противников сионизма, объявила его “основной контрреволюционной силой” в еврейской среде, и, используя репрессивный аппарат государства, начала борьбу с сионизмом. Преподование иврита запрещалось, лидеры сионизма подвергались арестам. К концу 1920-х – началу 1930-х годов сионистское движение в СССР было окончательно подавлено.

В докладе старшего научного сотрудника Центра публикации источников по истории России XX века ИРИ РАН к.фил.н. И.Ю. Бережанской был проанализирован комплекс документов ЦА ФСБ России о сионистском движении в СССР. Исследователь подробно остановилась на сборнике документов «“Совершенно секретно”. Лубянка – Сталину о положении в стране (1922–1934 гг.)»¹, в который вошли ежемесячные обзоры ОГПУ о политико-экономическом положении в СССР. И.Ю. Бережанская обратила внимание на то, что сведения о сионистском движении сохранились также в фонде архивно-уголовных дел ЦА ФСБ России.

В ходе обсуждения были подняты вопросы о связях сионистского движения в Советской России с организациями в США, с Еврейским антифашистским комитетом, о судьбах лидеров движения после Второй мировой войны. Дискуссия продемонстрировала, что деятельность сионистского движения имеет много аспектов, которые ранее не находились в фокусе внимания ученых.

Н.А. Данилин

¹ “Совершенно секретно”. Лубянка – Сталину о положении в стране (1922–1934 гг.), т. 1–8. М., 2001–2008.